

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 26,00.—Idem a la sombra, 23,04.—Idem mínima idem, 11,00.—Idem media idem, 17,20.—Oscilación, 12,40.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 3,60.—Observaciones a las 7 de la mañana. Altura barométrica en mm. a 0°, 757,30.—Temperatura a la sombra, 14,40.—Idem de termómetro húmedo, 12,40.—Tensión del vapor, 9,50.—Humedad relativa, 78,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, N. E.—Fuerzas, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 116.

FRANQUEO CONCERTADO

El Sur

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 • TELÉFONO 2-7-5-5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6
Extranjero, trimestre	12
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

DIARIO DE LA TARDE

Año III.—Número 543.—Apartado n.º 74

HAMBRE Y SED DE JUSTICIA—HE AQUÍ AL PUEBLO. FRASES Y BANQUETES—HE AQUÍ AL GOBIERNO

Otra querrela:

Fiscal ha vuelto a querrellarse contra nosotros por nuestro número del día 11. Hemos preguntado por el motivo de la querrela y hemos recibido esta original respuesta: «Por todo lo que se refiere al Gobernador de Córdoba».

Nos complace el descubrimiento: El Fiscal don Bernardino Garzón estima selectivo todo lo que se refiere al señor Armianián, aunque no haya nada de invidioso en nuestras apreciaciones. Es decir que el Gobernador de Córdoba tiene a ser una especie de Papa infalible, en opinión del acusador público.

Información general de Madrid y Provincia

Labor social de Unión Republicana Femenina. Reparación de cunas y equipos infantiles

MADRID, 14.—Con asistencia de un número de afiliados a la Unión Republicana Femenina, se procedió el domingo en el domicilio social de la Ibero Americana al reparto de cunas adquiridas por aquella corporación con donativos del ministro de Gobernación y del Subsecretario don Benzo.

Al acto, que resultó sencillo y emocionante asistieron varios centenares de familias modestas madrileñas. Fue presidido por el ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso, Director General de Beneficencia y presidente de la U. R. F. señorita Clara Campoamor, el Subsecretario de Gobernación señor Benzo y otras destacadas personalidades de la política de aquella agrupación.

Antes de proceder al reparto de los cuneros donativos la señorita Campoamor, pronunció unas palabras para el alcance que U. R. F. da a este reparto y destacó la fuerza simbólica que persigue entregando a muchas republicanas una cuna y una maleta que cuiden de los pequeños recién nacidos y los orienten durante su estancia para encajarlos dentro de la familia. Qué son estos donativos, cómo son y para qué, fueron los tres temas que con gran elocuencia desarrolló la presidenta de U. R. F. Por último se refirió a la actuación y su alcance del Comité del Niño que funciona anexo a dicha unión.

Salazar Alonso también pronunció unas frases afectuosas, animando a las mujeres objeto del agasajo a que continúen dando fervientes pruebas de republicanismo. Se extendió en algunas consideraciones de tipo político circunstancial y tanto el ministro como la presidenta señorita Campoamor fueron aplaudidos.

Durante el acto y una vez terminada se comentó muy agradablemente la actuación de estos Comités expresándose el afecto y la emoción de un centenar de familiares que con su altruismo resultaron obsequiados. Las concesiones de las cunas se venían anualmente por concurso y ahora con una cuna y de equipo completo con muda doble. El ministro y el subsecretario asistieron acompañados de sus respectivas señoras. La Unión Republicana Femenina fue aplaudida de muchas y valiosas felicitaciones por su actuación social.

El sosiego político. Manifestaciones de Martínez de Velasco

MADRID, 14.—La jornada dominical, políticamente, aparte la Conferencia pronunciada por el ministro de Comunicaciones en el Teatro Victoria y el discurso circunstancial del ministro de la Gobernación en Unión Republicana Femenina, no ha ofrecido nota alguna de interés.

La tranquilidad política es absoluta. No pasará nada, ni pasa—así al menos piensa el señor Martínez de Velasco a quien hemos interrogado—.

—¿No habrá mal de fondo?—le hemos dicho.

—Hay y habrá tranquilidad. Pasaremos la próxima semana y saldrá derogada la Ley de Términos Municipales y... nada más.

—¿De crisis?

—Eso—contesta—nada por ahora. Es pronto. Acaso más adelante y muy sonriente y optimista nos tiende su mano.

El discurso del señor Lerroux aplazado

MADRID, 14.—El jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux había anunciado que tomaría parte pronunciando un breve discurso en un acto público o Asamblea sobre proyectos de riego que debía celebrarse en Arganda el domingo. Sólo el anuncio de este discurso había despertado alguna expectación siendo muchos los políticos que pensaban trasladarse a Arganda.

También afiliados al partido radical organizaban expediciones al próximo pueblo, pero el acto ha sido aplazado hasta el domingo próximo.

Los preparativos y el silencio de Casares Quiroga

LUGO, 14.—Ha llegado a esta capital el ex ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga, que fué obsequiado con una comida íntima por un grupo de amigos.

Nuestro corresponsal se ha entrevistado con el ex ministro, haciéndole algunas preguntas.

Don Santiago nos recibió cordialmente, pero con cierta reserva ante nuestras preguntas. Dijo que venía únicamente a entre-

LA REPUBLICA EN MARCHA

Hambre, paro y logomaquias

¡Hambre! ¿Para qué complicar los artículos de fondo con logomaquias? ¡Hambre! Esta es la realidad española. Lo que debiera la República impedir. El hambre de los pueblos. En esta Andalucía, tan rica, ya no abunda al rigor social ni la perspectiva de una óptima cosecha. El tradicionalismo burgués se ha encastillado en sus resentimientos. Y al amparo de la orgía radical—es algo más que euforia—no se cumplen las leyes previsoras de laboreo forzoso, de cultivo intensivo, de términos municipales. ¿A qué derogarlas, si de hecho están ya liquidadas? Hay labradores, la verdad sobre todo, que son hijos de su campo y no lo dejan inactivo y procuran conllevar los sinsabores de la lucha social con noble fortaleza. Los pueblos donde fincan estos agricultores se señalan por un término medio amable de paz y de trabajo. Pero en la mayoría de las villas capitanean el libertinaje político y el rencor social. Hambre y política. Se ahorran labores, escardas, binas, cava de pies. En las plazas rurales, en las épocas en que otrora no había parados, se apiñan, rostros chupados y verdes, ojos de fiebre, los desocupados. La mercancía de brazos está tan barata que nadie la quiere.

Atomizado en la euforia, en la tracamundana de la política, nadie encuentra el sentimiento de la ley. Ni siquiera el sentimiento cristiano de la caridad. Los menestrales, los artesanos, malviven, en la misma miseria que los braceros. Se organizan emigraciones de parados, que en pueblos donde el rubor les cueste menos, acaban pidiendo limosna. ¿Dónde está la alegría republicana, la bondad republicana, la generosidad republicana? Las comisiones de policía rural, las bolsas de trabajo, no funcionan, en general. La autoridad gubernativa no se preocupa de que en Puente Genil, en Baena, en Cabra, en Villanueva del Duque, en tantos y tantos pueblos haya gentes que se caen al suelo de hambre. La autoridad gubernativa necesita todo su tiempo, para organizar sustituciones de Ayuntamientos. En el Parlamento los políticos cacarean. Cuando un diputado, como Indalecio Prieto, habla con el corazón, el sacristán Gil Robles sonríe y Salazar Alonso define el derecho a la resistencia del Estado. ¿Pero qué Estado es este inepto para organizar, medianamente siquiera, la economía y la paz social? El comercio y la industria también se resienten. Todo nuestro sistema de crédito es sencillamente monstruoso. Vale el exponente renta, puramente dinerario; no el exponente trabajo.

Cada pequeño industrial paga veinte o treinta arbitrios al Estado y al Municipio, lo que representa un cincuenta por ciento de su esfuerzo, sin contar las quiebras normales e inherentes al negocio. En cambio el usurero o el rentista apenas ceden de sus utilidades al Estado un 10. ¿Qué espíritu honrado puede sentirse feliz en esta situación? Las generaciones nuevas están totalmente disconformes con todo el sistema, cualesquiera sean sus ideologías. Los únicos que parecen complacidos son los aventureros políticos de toda laya. No se unen las fuerzas que se presten a capitular privadamente en aras del interés nacional. Cuando en nombre de los derechos del trabajo y la buena administración, se alza un partido, una doctrina, se la tilda de revolucionaria y de enemiga del Estado.

Pero la gran verdad es que así no es posible vivir. No se puede vivir cuando no existe voluntad de sacrificio. Y, naturalmente, no llamamos sacrificio al del partido que planea asuntos como el de los arcos, o el de la elevación de las tarifas, y aunque esté en precario ante la opinión pública se aferra a los cargos diciendo: «Seguiré sacrificándome». ¿Quién ama a España, a nuestra noble España en estas circunstancias? Probablemente los políticos como el señor Vaquero, situados en Madrid, con elegantes pantaloneras de ministro, a rayas espidadas, al acecho en los Ministerios, para perseguir y destituir contrarios y repartir siccuras y momios entre los amigos. No hablemos ya de socialistas, ni de republicanos, hablemos simplemente de hombres civiles, de ciudadanos. ¿No tarda demasiado el movimiento nacional de ciudadanía, para ennoblecer a la República, para que la gente no se muera de hambre y la burguesía tradicional no burle las leyes impudente.

vistarse con algunos amigos a quienes hacía tiempo que no veía, y para estar presente en los preparativos que se están realizando para la celebración del mitin de Unión de Izquierdas que se celebrará el día 27 en la Coruña, y para el que existe gran expectación. Añadió el señor Casares que se muestra satisfecho de los preparativos de este acto de afirmación izquierdista gallega. En este acto tomarán parte don José Pua, don Manuel Azña, don Marcelino Domingo y Casares Quiroga.

Nos aventuramos en el terreno político e inquirimos su opinión sobre la declaración de republicanismo del señor Gil Robles.

A mí, respondió, el señor Casares Quiroga, me tiene sin cuidado que Gil Robles se declare o no republicano, pues para ello no basta con decirlo.

Entonces—seguimos preguntando—¿no cree usted que se llegue a la formación del Gobierno mayoritario de que se viene hablando estos días?

—No piensen ustedes en eso. Sería tanto como convertir las Cortes.

Nos referimos, después, a la comida celebrada en Fuentelarreyna, entre el señor Lerroux, Martínez Barrio, Guerra del Río, Torres Campañá.

Mitin suspendido

MADRID, 13.—El Partido Nacionalista Español, legionarios de España, había organizado un gran mitin en pro de la unidad nacional, que debió celebrarse en el Teatro de la Comedia.

Como oradores estaban anunciados don Angel Martínez Sánchez, obrero; don Vicente Gay, catedrático, y el doctor don José María Albifana, diputado a Cortes.

La Dirección general de Seguridad suspendió el acto el sábado por la noche.

(Continúa en 2.ª plana)

«El Defensor de Córdoba» refuta a «El Liberal» de Madrid y de paso ataca a don Miguel Maura, la refutación es magnífica:

«El 11 de Mayo, aquí en Córdoba, se dió orden a la fuerza pública para que no prestara auxilio a quien lo solicitara y de éste, como perjudicados, somos testigos». O lo que es lo mismo «El Liberal» miente cuando afirma que el Gobierno protegió eficazmente los edificios destinados al culto y residencia de las órdenes religiosas».

Se necesita ser lo fiel a la verdad que son los órganos de los fieles para decir esto. ¿No dió el señor Maura órdenes de protección de los edificios religiosos? ¿No acudió la fuerza pública cuando fué requerida? Entonces ¿los muertos y los heridos de San Cayetano por qué lo fueron?

En broma

Acerca de un homenaje

El alcalde de Villafranca de Córdoba pide solidaridad a los de la provincia. No para resolver el paro existente en aquel pueblo ni para obligar a los patronos a cumplir las bases de trabajo agrícola. No. El alcalde, seguramente contagiado por la euforia, demanda solidaridad y apoyo para rendir un homenaje al ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río. Homenaje que muy bien pudiera celebrarse en Córdoba, que será visitada próximamente por el ministro. Seguramente que ese alcalde no estará amenazado, como los ayuntamientos socialistas y republicanos, con una visita de inspección prólogo de una destitución fulminante.

No nos extraña el proyecto del alcalde de Villafranca. También en las alturas se ha cultivado lo espectacular. Desde que asumió el poder el señor Lerroux todo

han sido festejos, verbenas, banquetes y «lunchs». Los gobiernos han dejado a un lado los problemas vitales, palpitantes, para dedicarse a hablar o banquetearse, mientras los conflictos sociales han estado, y están, abandonados. Euforia pura que pudiéramos decir.

Un homenaje al señor Guerra del Río. No está mal. Aunque los campesinos andaluces se mueren de hambre o, en todo caso, ganan jornales miserios, los radicales—léase el organillo—acogen con entusiasmo la idea del homenaje. No está mal, decimos. Háganse cálculos, proyectos. Piénsense en el menú y en los festejos. A nuestro juicio, lo más acertado sería obsequiarle con un puente construido en los Pirineos, a ver si de esa forma se le ocurre, con sus compañeros de Ministerio, «ahuecar el ala».

Detención importante

El autor de un atentado en Madrid cae en manos de la Policía

En la madrugada del domingo último fueron recibidos los periodistas por el comisario de Policía señor Fagoaga, el que les dió cuenta de la importante detención realizada por la Policía en la Estación.

El señor Fagoaga dijo que el agente de Policía don Antonio Márquez, de servicio en la Estación Central de los Ferrocarriles, vió un grupo de tres individuos que le infundió sospechas, por cuyo motivo se acercó al mismo. Los reunidos, al darse cuenta de la presencia del agente, se dieron a la fuga, siendo perseguidos por el agente, que pudo detener a uno de los fugitivos, encañonándolo con la pistola.

Conducido el detenido a la Comisaría de Vigilancia, el comisario, tras un hábil interrogatorio que duró más de dos horas, consiguió que éste se confesara autor del atentado que el 14 de Abril pasado sufrió en Madrid el dueño de la fábrica de sommieros don Clemente Camarasa, al que disparó cinco veces su revólver sin hacer blanco.

El detenido se llama Carlos Iglesias Aloseite, de 18 años, natural y vecino de Madrid, y, según su confesión, el motivo de la agresión había sido por haber entrado al trabajo en la fábrica del señor Camarasa varios esquiroleros, haciendo contrarresto a la huelga que llevan los metalúrgicos. Este individuo es de oficio forjador.

También dijo Carlos que el revólver se lo había entregado hacia algún tiempo un individuo que ignoraba su nombre, para su arreglo y que las balas se las facilitó un comunista que desconocía.

Aseguró que no pertenecía a ningún Sindicato, pero le fué encontrado un bloc, con notas de la C. N. T.

Carlos, después de prestar su primera declaración, pasó a la cárcel a disposición del juez de Madrid.

La Policía busca con gran afán a los dos individuos que acompañaban a Carlos, por lo que en la misma noche se montó un estrecho servicio de carreteras, que dió por resultado la detención de ocho o diez personas más, de las cuales, cuando hacemos estas líneas, se ignoran sus antecedentes.

Felicitamos al señor Márquez y en particular al señor Fagoaga, por este servicio y por las amabilidades que para con nosotros ha tenido.

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

El coronel Capaz en Madrid. Larga conferencia con Samper sobre Ifni tratando de desembarcos y envío de fuerzas Regulares.-Ha continuado la huelga de estudiantes.-El ministro de Instrucción Pública en Salamanca.-Uzcudun y Max Schemelling hacen mach nulo en Barcelona

Madrid

El coronel Capaz celebra en Madrid una extensa conferencia con el jefe del Gobierno

MADRID, 4 t.—Esta mañana el coronel Capaz celebró una extensa conferencia con el jefe del Gobierno. Hablaron de cuestiones relativas a la ocupación de Ifni, refiriendo el coronel cuantos detalles conocía. A las dos de la tarde el jefe del Gobierno dijo a los informadores que había celebrado con el coronel Capaz una conferencia de tres horas, caminando impresiones ampliamente. Le había hablado el coronel Capaz de las dificultades de desembarco y de la necesidad de mejorar los servicios de telegrafía y radio con la península. También pidió el envío de unas tropas de Regulares que se encuentran

acampadas en Ceuta. Interrogado el señor Samper si habían hablado de las operaciones en el Sahara contestó afirmativamente, diciendo que sería objeto de estudio especial. También fue preguntado si hablaron de la cuestión de límites y contestó que esta misma mañana había sido designada la comisión española integrada por los comandantes Gazapo y Noroño, que salieron para Ifni. Terminó el señor Samper manifestando que el cambio de impresiones se ampliaría, pues tenía noticias de que el coronel Capaz permanecería en Madrid toda la semana.

Proposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Disponiendo el nombramiento de presidente para la tercera ocupación de Jurados Mixtos de Ceuta a don José Holgado Borrego.

Los comunistas intentan provocar la huelga general

MADRID, 4 t.—Esta mañana elementos comunistas, alegando su solidaridad con los obreros metalúrgicos, trataron de declarar la huelga general. Recorrieron las barriadas extremas, consiguiendo que algunos obreros les escuchasen en sus propósitos, pero a los reanudaron el trabajo. La huelga fracasó por falta de organización y por no secundarla las organizaciones obreras. La Dirección General de Seguridad manifestó que no habían ocurrido incidentes.

Nuncio en el Ministerio de Estado

MADRID, 4 t.—Esta mañana celebró una conferencia con el ministro de Estado el Nuncio.

Tranquilidad en los centros escolares

MADRID, 4 t.—En ausencia del ministro y subsecretario de Instrucción Pública recibió a los periodistas el director general de Enseñanzas Técnicas, manifestándoles que algunos centros no hubo necesidad de adoptar medidas severas. Poco tiempo se había acordado resolución referente a la marcha del curso.

Consejo del Banco de España indignado con Fernández Flores

MADRID, 4 t.—El Consejo del Banco de España se ha reunido, tratando de comentarios hechos en una conferencia radiada por el escritor Fernández Flores, deslizando conceptos que afectan al prestigio de aquella entidad. El gobernador, señor Zúñiga, se lamenta de esos conceptos contra una institución que se destaca siempre por su cultura y muy recientemente con ocasión de la Fiesta del

con el apoyo de los metalúrgicos, obreros de tranvías, dependientes de comercio y otros oficios.

El anuncio de que la Asamblea será agitada se funda en la posible victoria de los comunistas que eliminará al socialismo del único baluarte local desde el que ejercen preponderancia.

La fuerza disuelve una manifestación en Alicante

ALICANTE, 13.—El domingo debía haberse celebrado, a las doce, una manifestación antifascista que se quedó en proyecto porque fue prohibida por el gobernador civil en evitación de alteraciones de orden.

No obstante los elementos antifascistas trataron de organizarse, saliendo al encuentro fuerzas de Asalto que repartieron buen número de golpes, originando carreras y sustos.

En la Casa de Socorro se prestó asistencia facultativa a tres lesionados de poca importancia. La manifestación no llegó a celebrarse.

Velada necrológica

LERIDA, 13.—En Borjas Blancas se celebró una velada necrológica a la memoria del Presidente de la Generalidad de Cataluña señor Maciá.

Asistieron, entre otras personalidades, don Juan Casanova y el señor Companys y muchos parlamentarios de Madrid y Barcelona.

Todos los discursos que se pronunciaron fueron enalteciendo la memoria de Maciá y su acendrado republicanismo.

Los estudiantes se dividen al secundar la huelga

ZARAGOZA, 4 t.—Esta mañana los estudiantes de la F. U. E. no entraron en clase, cumpliendo órdenes de sus dirigentes.

En cambio los de la Jons entraron en clase, pero a pesar de ello no se produjeron incidentes.

El despacho del presidente del Consejo

MADRID, 5 t.—El señor Samper recibió en su despacho la visita de una comisión de padres de familia, presidida por los señores Ernesto Díaz y Eugenio Esquivel, que pidieron nueva a concedérseles los beneficios otorgados por decreto de 21 de Junio de 1926 y derogados por otro de 27 de Febrero de 1932.

Hay tranquilidad

MADRID, 5 t.—El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que reinaba tranquilidad en toda España.

Povincias

Inauguración de un Centro de análisis químico

SEVILLA, 13.—Con asistencia del decano de la Facultad de Farmacia de Madrid se inauguró el domingo en esta capital el Centro de análisis químico.

Después se celebró un banquete.

Los estudiantes sevillanos a la huelga

SEVILLA, 13.—Durante todo el domingo, elementos estudiantiles pertenecientes a la F. U. E., han intensificado las órdenes de huelga para el lunes en todos los Centros.

Aseguran los de la F. U. E. en las notas que cursan y en las recomendaciones que hacen a sus compañeros, que las disposiciones ministeriales que a ellos afectan, tienden a coartar el fuero universitario y la libertad escolar.

La impresión dominante es que el lunes no se entrará a clase en ningún centro docente.

Asamblea de la Unión General de Trabajadores

VIGO, 13.—El lunes da comienzo en la Casa del Pueblo la Asamblea local de la Unión General de Trabajadores para proceder al nombramiento de cargos en la junta directiva. Esta Asamblea tiene gran importancia y promete ser muy movida, porque los elementos comunistas presentan una proposición en el sentido de que no podrán ejercer cargo alguno los individuos que no sean auténticamente trabajadores. Esta fórmula tiende a eliminar a ciertos elementos socialistas que tienen fortuna y medios de vida y puesto en el comité local entre los trabajadores.

La proposición comunista cuenta ya

Paulino Uzcudun y Max Schemelling hacen mach nulo, aun cuando el público estimó que la decisión debía haber sido favorable al vasco

MADRID, 4 t.—No se ha producido el esperado fuera de combate. El jurado, libre de todo apasionamiento, se ha excedido en su apreciación de imparcialidad.

El pugil de Regil continúa de espaldas a la suerte. Un exceso de nerviosidad ha sido sin duda la causa que le ha privado de vencer en el onceavo round; se hallaba entonces el alemán seriamente tocado y sólo a su «savoir faire» debió el llegar al descanso.

Después y en el duodécimo período, comenzó totalmente repuesto para poner de relieve nuevamente su calidad. También esta vez Paulino se ha encontrado frente al serio handicap que le proporcionaba la intensa hemorragia de su ceja izquierda.

Como en Junio del año 29, Max ha sabido aprovechar esta ventaja.

Los golpes se sucedían abrumadores sobre la parte herida, intensificando la salida de sangre. Pero el vasco, como siempre, coloso imbatible, pese

a hallarse totalmente cegado en algunos momentos, respondía con un brío maravilloso.

En otros—como en el sexto asalto—en el que sus segundos acertaron a contener la hemorragia—se mostró nuestro pugil preciso y científico como nunca.

Ya hemos dicho que en el undécimo período estuvo a punto de obtener el k. o.

Así lo comprendieron los treinta mil espectadores que presenciaban el encuentro y ofrecieron su primera ovación como premio al ímpetu y coraje del español.

La decisión ha sido protestada ruidosamente. Hay que reconocer que Schemelling ha boxeado durante los primeros asaltos con gran maestría y precisión. En resumen: ninguno de los dos combatientes ha perdido sus bien conquistados laureles y aun puede esperarse de ambos que sepan defender sus lugares en el pugilismo mundial.

El coronel Capaz fue observado en el aeródromo de Tablada

SEVILLA, 5 t.—En avión llegó a Tablada el coronel Capaz acompañado de los capitanes aviadores Angulo y Quintana.

Por falta de esencia el aparato se detuvo en Tablada y mientras el coronel Capaz recorrió los lugares típicos.

La oficialidad de la base le obsequió con un almuerzo.

El Gobernador aclara unas versiones de «El Socialista»

SEVILLA, 5 t.—El gobernador civil facilitó una nota desmintiendo la referencia de «El Socialista» acerca de unas palabras suyas de que tenía órdenes de destituir todos los Ayuntamientos que tuvieran mayoría socialista.

Dice en la nota que él no hizo las manifestaciones que se le atribuyen, pues únicamente dijo que estaba de acuerdo con el ministro de la Gobernación en la sustitución de las comisiones gestoras en los pueblos por ayuntamientos.

La llegada de niños de huelguistas provoca la huelga general en Guadalajara

GUADALAJARA, 6'30 t.—Llegaron 32 niños de huelguistas metalúrgicos de Madrid, para ser repartidos entre las familias de los trabajadores locales.

En las calles céntricas se formó una manifestación, vitoreándose a la huelga metalúrgica y cantándose «La Internacional».

En la plaza de Diego García un guardia sacó el sable y un policía una pistola, protestando el público. Una comisión visitó al gobernador con este motivo.

Un piquete de la Guardia civil disolvió los grupos.

En la Casa del Pueblo se acordó la declaración de la huelga general de 24 horas y poco después cerraron cafés y demás establecimientos, interrumpiéndose el fluido eléctrico.

Una hora después llegó de Madrid un camión con guardias de Asalto, que cacheó a los huelguistas y simuló algunas cargas.

También han llegado soldados de Intendencia que se encargarán de la fabricación de pan.

Hasta media tarde no se habían registrado incidentes.

Estudiantes detenidos

SEVILLA, 5 t.—De madrugada fueron detenidos cuatro estudiantes de la F. U. E., que se dedicaban a colorar carteles vitoreando a su organización y deseándole la muerte al ministro de la Gobernación.

Un crimen en Hernani

SAN SEBASTIAN, 5 t.—En el pueblo de Hernani se ha cometido un crimen.

En el caserío de Ereñosa habitaba solo José María Gomáriz, encontrándosele asesinado.

Se cree que el móvil del crimen fue el robo, pues en la casa no había ningún dinero y los cajones estaban fracturados.

La víctima tenía fama de rico y observaba una vida de gran recato.

Detención de un atracador peligroso

ALICANTE, 5 t.—La Policía ha detenido a otro de los complicados en el atraco a la sucursal del Banco Central en Almoradit.

Se llama Antonio Morales y es afiliado a la organización sindicalista de Elche.

Este individuo se fugó de la cárcel de Colmenar y tomó parte en una refriega en el resultado muertos dos guardias civiles y cuatro atracadores.

El ministro de Instrucción Pública en Salamanca

SALAMANCA, 5 t.—A mediodía el ministro de Instrucción Pública estuvo en el Ayuntamiento, en donde se celebró una recepción.

Después marchó a Torremenuña, donde pasó su infancia.

En la finca de Padierna, propiedad del ganadero Pérez Tabernero, se celebró en honor del ministro una fiesta campera, asistiendo el señor Gil Robles.

La instalación del circo Hagenbeck, llama poderosamente la atención

BARCELONA, 14. El domingo, muy de madrugada, se dio por terminada la instalación del circo alemán Hagenbeck cuyos trabajos fueron presenciados por muchos cientos de trabajadores.

El circo está llamando poderosamente la atención tanto por la variedad como por el elevado número de animales de todas clases que exhibe.

Durante todo el domingo, el parque zoológico anejo al circo, está siendo visitadísimo.

La huelga de Elche

ALICANTE, 6'30 t.—Parece se ha encontrado una fórmula para solucionar la huelga de Elche.

Un individuo intenta suicidarse en la Catedral

GRANADA, 6'30 t.—En el interior de la Catedral se sintió una detonación.

Acudieron varios sacristanes, encontrando a un hombre que había tratado de suicidarse disparándose un tiro que no hizo blanco.

Intentan atracar en el domicilio de un corredor de fincas

BARCELONA, 6'30 t.—En Torrequebrada, domicilio del corredor de fincas Ramón Aramis, unos desconocidos intentaron atracar, aprovechando que en la casa sólo estaba la esposa o un hijo del propietario.

Cuando abrió ésta penetraron tres individuos que, pistola en mano, registraron varios cajones del despacho.

Poco después llegaba a la casa una hija, que al enterarse de lo que sucedía bajó a la calle, dando gritos de auxilio.

Los atracadores huyeron perseguidos por el público y defendiéndose con las pistolas.

Uno que se refugió en la azotea de una casa fue detenido.

Un toro da muerte a un mozo de plaza

VALLADOLID, 6'30 t.—Cuando se realizaban las faenas de enchiqueramiento en la plaza de toros un novillo corrió al mozo Daniel Aragón.

A pesar de la intervención del señor Pagés y otros, el novillo dió varias cornadas al mozo, causándole la muerte.

«La lección de América»

por el ilustre catedrático cordobés,

Antonio Jaén Morente
de venta en la
LIBRERIA IBERICA
y en las demás

Suscríbase a EL SUR

Calzados Montilla

EL CRIMEN DE LA MADRUGADA DEL DOMINGO

Un hombre asesta cinco puñaladas a otro, matándolo

Los protagonistas. Detención del criminal. Otros detalles. Entierro de la víctima

Próximamente a las doce y media de la madrugada del sábado al domingo ocurrió en nuestra ciudad un hecho sangriento que ha producido hondo pesar y gran indignación en el populoso barrio de Santiago.

Un individuo asestó a su amigo cinco puñaladas, causándole la muerte, cuando se encontraban tomando unas copas en una taberna de la calle de Agustín Moreno, sin que mediaran palabras y sólo para dar satisfacción a sus instintos criminales.

Los protagonistas. La víctima

La víctima se llama Rafael Martínez Serrano, de 25 años de edad, soltero, y trabajaba en una bodega de la Puerta del Rincón en el empleo de repartidor, por cuya causa era muy conocido en Córdoba.

Rafael tenía a su cargo una hermana llamada Asunción, así como también desde hacía algún tiempo había recogido a otro hermano, a su cuñada y sobrina, por encontrarse aquél en paro forzoso.

La víctima era persona trabajadora, habiendo prestado sus servicios en varias bodegas de la localidad. Esta vivía en la calle de Agustín Moreno número 133.

El criminal, al segar esta vida, ha dejado en la mayor miseria a todas estas personas, que se sostenían con el sueldo que Rafael ganaba. Una vida que ha sido cortada cuando era más fuerte su lozanía, sin que por ninguna parte se pueda encontrar una atenuante para el agresor.

En la casa de Rafael se desarrolló el natural cuadro de dolor al conocerse la fatal noticia.

El asesino

El matador de Rafael Martínez Serrano es un hombre pequeño, dado a la bebida, y en todos sitios es conocido por pendenciero y traicionero. De no reunir estas condiciones, no puede entrar en cabeza humana que un individuo mate a otro por mero capricho.

Este individuo ha dado a varias personas, en distintas ocasiones, puñaladas, y en la actualidad se encuentra sujeto a proceso por herir de dos puñaladas en la cara a otro hombre, que al ver cómo le pegaba a su propia madre, anciana, le afecó su proceder.

El criminal es persona muy conocida por sus andanzas y se llama Antonio Castellón Casares (a) El Nani, de 30 años, soltero, y habita en la calle García Hernández.

En la noche del crimen estuvo libando en varias tabernas y cuando ya

estaba borracho se encontró a su víctima, a la que le pidió le convidara en la taberna donde cometió su fechoría, que es varias casas más arriba de la que habitaba Rafael, o sea en el número 135, propiedad de Antonio León Villar.

Rafael, al encontrarse con El Nani, estaba abriendo la puerta de su domicilio para acostarse.

El cinismo del criminal produjo entre todas las personas que acudieron al lugar de la tragedia la más exaltada indignación.

El crimen

Como anteriormente decimos, Rafael y El Nani entraron en la taberna, donde el primero encontró la muerte, pidiendo éste dos medios.

El asesino y su víctima entablaron conversación, tranquilos y sin venir a cuento, según manifestación del tabernero, El Nani sacó del bolsillo del pantalón cuatro duros y una navaja, diciéndole a Rafael que él tenía dinero para gastarlo y aquella navaja para matar a cualquiera, pues se encontraba ya procesado por haber herido a otro y él no quería estar más así.

Rafael le aconsejó que guardara la navaja en su beneficio, pues podían llegar los guardias y darle un disgusto.

En este momento el tabernero intervino y amonestó a El Nani por sus bravatas, diciéndole si tenía alguna cuestión pendiente con Rafael, a lo que contestó que no, que él era buen amigo suyo y que si había sacado la navaja y el dinero, había sido con la intención de exponerle su situación y apuntarle sus instintos.

Los dos amigos continuaron charlando tranquilamente y Rafael pidió otras copas, no aceptando su matador, por lo que el tabernero no puso nada más que una.

Como entrara al patio un borracho, el tabernero salió del despacho para echar al escandaloso, El Nani aprovechó este momento para agredir a su víctima y dar satisfacción a sus instintos criminales. El tabernero sintió ruido y se asomó al mostrador desde el patio, viendo horrorizado cómo El Nani apuñalaba a Rafael, por lo que pidió auxilio a unos individuos que pasaban por la calle, los que entraron en la taberna, sujetando y sacando a la calle al asesino.

El desgraciado Rafael, que no se había dado cuenta de la agresión, preguntó al tabernero si le había herido, contestándole éste que en la frente tenía una herida.

Rafael sacó el pañuelo y al ir a limpiarse la sangre que le manaba de la frente, dijo:

—Me ha herido también en el pecho.

Con toda rapidez acudieron en auxilio del herido las personas que se encontraban en el interior de la taberna, las que vieron a Rafael ya en tierra y que del pecho le manaba abundante sangre.

El Nani, cuando fué sujetado por

Antonio y Florencio Sánchez Domínguez, que eran vecinos del herido, les dijo a éstos que a ellos también los mataría si no lo soltaban. Estos, por acudir en socorro de Rafael, lo dejaron en la calle con la navaja en la mano, dirigiéndose el asesino a la taberna que hay en la esquina de las Siete Revueltas, donde le sirvieron una gaseosa, diciendo que acababa de despachar a uno en la taberna de más arriba y que, por lo tanto, se había buscado ya la Feria.

El tabernero le rogó que se marchara en seguida y que se fuera a su casa, que a lo mejor el asunto no era tan grave.

—Si lo habré matado, pues le he dado fuerte—contestó el criminal con cinismo.

Un parroquiano que se encontraba en la puerta de la taberna sacó al criminal y lo condujo a su domicilio.

«El Nani» llevaba la mano bañada en sangre de su víctima, así como la blusa que al llegar a su domicilio se quitó y lavó tranquilamente, permaneciendo allí hasta que llegó el suboficial de Seguridad, señor Alcubilla, con varios guardias de Asalto, procediendo a su detención.

Cuando el criminal abrió la puerta de su domicilio, a los guardias saludó, preguntando lo que deseaban.

El señor Alcubilla procedió a esposar al asesino y lo condujo a la Comisaría de Vigilancia.

¡Caballero, no vaya usted sin sombrero...!

El sombrero está comprobado que viste y para complemento de sus deseos y gustos, Padilla Crespo le ofrece un flexible que pesa 40 gramos o un sombrero de paja elegante y barato. Gondomar, 11.

Conducción de la víctima a la Casa de Socorro

Los amigos y personas que acudieron en auxilio de Rafael, al ver que éste no hablaba, comprendieron que el asunto era gravísimo y desde un teléfono cercano avisaron a un taxi y a la Comisaría de Vigilancia.

Rafael fué colocado en el auto y a toda velocidad llevado a la Clínica Municipal, donde los médicos de guardia no pudieron hacer nada por estar cadáver el desgraciado Rafael.

Los médicos le apreciaron al asesinado cinco puñaladas, siendo tres de muerte, dos en el vientre y una en el corazón. La que tenía en la frente y otra en un brazo no revestían tanta gravedad aunque todas eran profundas.

Por la forma en que estaban las puñaladas se desprende que el asesino recalcó las mismas y que sus propósitos eran asegurar la muerte de Rafael para ganar mayor categoría que la que hasta ahora tenía de asesino, pues hasta este momento no era nada más que matón y no había dado más que puñaladas sin graves consecuencias y él deseaba llegar a la meta de los asesinos.

El Juzgado interviene

Con toda urgencia fué avisado el Juzgado de guardia, que era el de la Izquierda, el que se personó en la Casa de Socorro, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito anatómico para la práctica de autopsia.

El Juzgado, de la Casa de Socorro se trasladó a la Comisaría, donde se encontraba ya el criminal, al que tomó declaración y aunque sobre el particular se guarda absoluta reserva parece ser que el asesino dijo que sostuvo pelea con su víctima y que ésta sacó una navaja con la que le infligió un navajazo en la muñeca izquierda,

la que seguramente el criminal se hizo en su casa buscando la coartada, quitándole él entonces la navaja a Rafael y dándole las puñaladas, que él calculaba eran siete u ocho.

El cínico asesino se encerró en un desesperante mutismo, sin decir donde había dejado la navaja y la blusa que llevaba puesta cuando cometió el crimen.

Después, por un cabo de Seguridad y dos números de Asalto, fué recogida la blusa del asesino en un registro que realizaron en el domicilio de éste, no pudiendo encontrar la navaja. La blusa, como hemos dicho, se encontraba por completo empapada de sangre del desgraciado Rafael, de este buen obrero, que con su muerte se llevaba también el pan de los suyos.

No se trata, por lo tanto, de un crimen más o menos monstruoso, sino de la ruina de una familia, que sin aspiraciones grandes vivía tranquilamente, hasta que se le interceptó la mano criminal, que de un solo golpe segó y aniquiló el hogar de una honrada familia.

«El Nani», después de prestar la primera declaración, fué conducido a la Cárcel, donde creemos estará para unos años, lo que aun siendo muchos nunca pagará el horroroso delito que ha cometido.

Cupón Regalo

Solamente por un mes y para que todo el mundo pueda conocer nuestros trabajos, hacemos una ampliación completa gratis a todo el que nos mande una fotografía y 60 céntimos en sellos de Correos.

Casa ROTCEN

Apartado de Correos 445 VALENCIA

Precios increíbles a profesionales.

Otra víctima de «El Nani»

El repórter, al saber que «El Nani» tenía novia, dirigió sus pasos al domicilio de ésta, Rorquillo Briceño, 8, duplicado.

El cuadro que a la vista del informador se le ofrecía era desgarrador. Una joven agraciada, morena, con grandes ojos negros, hinchados por el llanto. La estatura de la novia del asesino es pequeña y en su cara y cuerpo se denota el sufrimiento que lleva con estas relaciones.

Con todo repetido le preguntamos si en la noche del crimen había estado en su casa su novio, manifestándonos que llegó cerca de la diez y que inmediatamente se marchó, sin que ella le notara estuviera embriagado.

—¿Cuánto tiempo está en relaciones?—le preguntamos.

—Unos trece años y durante este tiempo he pesado muchos sinsabores y disgustos enormes.

—¿Es cierto que le amenazaba con matarla constantemente y que a su cuñado le dió una puñalada?

—A mi cuñado lo hirió en el año 26 en un muslo por un pego. La otra pregunta, me dispensará usted de contestarla.

Isabel Castro Urbano, que así se llama la santa ésta que por miedo ha sobrellevado trece años de relaciones que han sido trece años de martirio, cuyos sufrimientos se ven reflejados en su enflaquecido cuerpo y macilenta cara. Una mujer joven que parece vieja. Cara de buena y de dolorosa es lo que se ve en los rasgos de Isabel. Por nuestra parte, respetuosos con el dolor, nos despedimos de la infelicitada joven, a la que felicitamos por quedarse libre del martirio sufrido tanto tiempo.

Isabel tiene palabras de gran consideración para la víctima de su novio, diciendo que un hombre tan bueno no era merecedor de morir de forma tan alevosa.

Alegria pedimos para ti, mujer sacrificada por los malos instintos de un perverso, condoliéndonos de los mar-

Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones.

VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

Un discurso de Companys en una velada necrológica en Borjas Blanca

LERIDA, 13.—En la velada necrológica celebrada en Borjas Blanca en memoria del ex presidente de la Generalidad señor Maciá, el señor Companys ha pronunciado un discurso en el que, después de resaltar la figura y memoria de Maciá, dijo, refiriéndose a la Ley de Contrato de Cultivos que fué votada por el Parlamento de Cataluña llevada al Tribunal de Garantías Constitucionales, que había sido motejada de anticonstitucional. ¿Puede responder este hecho un incidente o responde a una intención política? Fuera de Cataluña son las derechas monárquicas o monarquizantes las que parecen obtener privilegios y trato de favor. Se ha hecho política de atracción de las derechas que siempre combatieron a la República que quieren lograr ver transformada en una monarquía disfrazada y que dejaría de ser nuestra República. El impulso vital del 14 de Abril se ha esfumado fuera de Cataluña. ¿Cómo es posible que habiendo en las filas republicanas hombres de corazón inteligentes y honestos se hayan dejado arrebatar de las manos a las muchedumbres. ¿Por qué se han de extremar las contemporalizaciones con las derechas, de cuyo republicanismo es lícito dudar? ¿Por qué además se han de inferir molestias a Cataluña? Esto dará como consecuencia una política suicida porque en Cataluña existe un Gobierno republicano cuyo don recuerda los postulados revolucionarios y este sentimiento republicano no morirá nunca. Nosotros los hombres del Gobierno de Cataluña representamos el espíritu revolucionario de las muchedumbres. Fracasó la revolución en la calle porque le faltó coraje al pueblo para enfrentarse con la fuerza pú-

ca. El pueblo realizó la revolución por medio del voto, procedimiento mejor y democrático. Nunca nos agradecerán bastante los que tiene que perder algo el que se haya evitado esto en su perjuicio.

A continuación, refiriéndose de nuevo a la Ley de Contratos de Cultivos: «Puede producir por un lado una guerra civil y por otro la miseria más tremenda. La Ley de Contratos de Cultivos no resuelve por completo el problema del campo. Representa un paso adelantado. Ha sido creada ésta ajustándose a la constitución y Estatuto de Cataluña e intangibles para nosotros. Los que abandonaron el Parlamento catalán—dice, refiriéndose a los diputados de la Lliga catalana—han ido a Madrid a crearlos dificultades. Afirman ellos que el Parlamento catalán carece de facultades para legislar sobre esta materia. Es de esperar, sin embargo, que de su actuación no habrá grandes males.

Después al fascismo y dice que equivale a una regresión en la revolución del Mundo y aquí quiere manifestarse como una reproducción de hecho del espíritu de las viejas instituciones corrompidas. Parece que las gentes desean verse organizadas y puestas en marcha de combate alimentadas con ideas bélicas, con uniformes. Pues—termina diciendo—ante esto no permaneceremos nosotros indiferentes y sabremos poner al servicio de la libertad nuestro corazón, nuestra cabeza y nuestros brazos seguros de que al final habrá de acompañarnos el triunfo porque los otros no son nadie y nosotros llevamos con nosotros a todo el pueblo.

Una gran ovación acogió estas últimas palabras del señor Companys.

A las organizaciones de la U. G. T. y a todos los trabajadores en general

Aun cuando ha quedado resuelta la huelga general que en Zaragoza sostienen con todo entusiasmo los trabajadores aragoneses, la situación económica en que han quedado las organizaciones de aquella capital, nos obliga a recordar a las Asociaciones locales que continúa abierta la suscripción organizada por la Federación local de la U. G. T., pudiendo enviar la lista de donantes al domicilio de la misma, Plaza de la Alhóndiga, 57; a la Sociedad de Camareros «El Ancora» y a la organización de Empleados de Banca y Asociación de Oficinas particulares.

[Trabajadores de Córdoba] [Obreros de la U. G. T.] Solidaridad con los obreros zaragozanos, que aún no han terminado su lucha con la clase patronal, envaletonada por la protección que reciben de quien no debiera hacerlo.

Primera lista de donantes

Sociedad de Oficiales O. Oficios y Empleados, 59'85 pesetas. Por el Comité, El Presidente, José Medina.—El Secretario, Rafael Sánchez.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2800. Plato para el día 14.—Huevos a Villarvé

OPOSICIONES A CARTEROS SUELDO 2.500 Ptas. MAS de 500 PLAZAS

Preparación con profesorado especializado en la ACADEMIA ROMERO-MATHE-COTERA - Plaza de la República - Córdoba

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2600

ANUNCIOS EN ESTE PERIODICO LOS ADMITE

Publicidad Obregón

Ambrosio Morales, 2 - Tlf. 1470

MANUFACTURA DE CORCHOS SANTA ISABEL

Fábrica de Tapones - Se vende corcho para colmenas. Se compra corcho sobre dehesa

Tomás Pérez

Ronda del Marrubial, 35 al 39 - CORDOBA - Teléfono 2554

LA PRIMERA

Salón de Moda ☐ Teléfono 2855

Atendido por sus dueños. Cocina de primer orden Orquestina Orozco

Gran confort : - : Precios económicos